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že by spolu sdíleli kulturní či hodnotový sy-
stém; naopak, jak v Praze, tak i v celé Čes-
ké republice se jedná spíše o roztroušenou 
populaci, převážně asimilovanou, často ži-
jící ve smíšených manželstvích. Možná by 
bylo vhodnější pojem v rámci studie lépe 
definovat, rozlišit, uvést do kontextu. Dal-
ším problémem, zasahujícím spíše do rovi-
ny metodologické, je přemíra témat a pou-
žitých přístupů k jejich uchopení. Práce se 
věnuje příliš širokému spektru problematiky 
týkající se slovenských přistěhovalců – his-
torickému vývoji, sociálním problémům, de-
mografickým a asimilačním tendencím, kul-
turnímu životu a podobně. V rámci těchto 
témat autorka využívá historickou, polito-
logickou i legislativně-právní optiku. Stu-
die proto působí spíše neuceleným, roz-
tříštěným dojmem. Některá témata rovněž 
mají podobu stručného nastínění dané pro-
blematiky, které je spíše povrchní a postrá-
dá hlubší souvislosti. 

Na autorčinu obhajobu je nutno dodat, 
že práce se snaží podat komplexní výklad 
o slovenské populaci v Praze i v Čechách 
vůbec, který opírá jak o archivní prame-
ny a statistické údaje, tak o dobové legisla-
tivní vyhlášky a o rozhovory s představite-
li slovenských organizací a církví. Je třeba 
zohlednit rovněž kvalitní bibliografický apa-
rát, který odkazuje na další autory zabýva-
jící se slovenskou populací v České republi-
ce. Patrná je autorčina snaha o vyváženost 
pohledu – na jedné straně předkládá legisla-
tivní normy a politická ustanovení ovlivňují-
cí menšinový život, na straně druhé se sna-
ží o citlivý pohled na kulturní a náboženské 
aktivity slovenské menšiny. Kniha by rovněž 
mohla pomoci širší veřejnosti ke správnému 
pochopení „slovenskosti“, neboť tato ten-
dence bývá neprávem napadána coby nacio-
nalistická. Téma Slováků v Praze poskytuje 

zajímavé podklady pro další výzkumy, upo-
zorňuje například na některé nedostateč-
ně probádané kulturní aktivity Slováků. Ač 
je tedy kniha tematicky roztříštěná a místy 
nemá hlubší přesah, řadí se rozhodně mezi 
přínosné práce věnované menšinám v České 
republice. Široké čtenářské obci nabízí sé-
rii zajímavých faktů a vytváří základní nos-
nou kostru dané problematiky. Společen-
skovědní obory zase obohacuje především 
pojednáním o náboženském životě Slováků 
v Praze, neboť tato problematika není přes 
svůj nepochybný význam dosud příliš zma-
pována.

Kristýna Šebianová 
 

Dana	Moree:	Učitelé na vlnách 
transformace. Kultura školy 
před rokem 1989 a po něm.
Karolinum, Praha 2013, 185 s.

Kniha Dany Moreeové Učitelé na vlnách 
transformace je sondou do společenských 
změn po roce 1989 a jejich vlivu na klima 
a prostředí škol. Text je přitom strukturo-
ván do pěti hlavních kapitol. První z nich, 
„Transformace a prostředí škol ve světle 
současných teorií“, nastiňuje, jak proměna 
společnosti po roce 1989 souvisí se změnou 
kultury školy. Slouží také jako východisko 
pro pochopení výzkumu, který je popsán 
a interpretován v dalších kapitolách pub-
likace. Autorka analyzuje proces transfor-
mace v kontextu společenských změn v ze-
mích střední a východní Evropy po roce 
1989 a zamýšlí se nad proměnou školy a její 
kultury. Kapitola nezahlcuje čtenáře odbor-
nými termíny ani přemírou teorie, přesto se 
dozvídáme vše, co je potřebné k pochopení 
dalšího textu.
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Kapitola druhá, „Proč a jak zkoumat 
transformaci kultury školy aneb O meto-
dách“, shrnuje některá fakta, která jsou dů-
ležitá a klíčová pro volbu výzkumných otá-
zek a metod. Autorka použila jako základní 
techniku sběru dat rozhovory s učiteli, kte-
ré probíhaly podle předem stanoveného 
scénáře. Je to osvědčená kvalitativní tech-
nika, která slouží ke zjišťování názorů, po-
stojů a subjektivních teorií. Rozhovory by-
ly doplněny analýzou dokumentů, jako jsou 
výroční zprávy, kronika města a archiválie 
z okresního archivu. Přestože byl výzkum 
zaměřen především na učitele, byli do něj 
kromě učitelů zahrnuti i rodiče a samotní 
žáci. Do celkového obrázku o prostředí ško-
ly bylo nutno, dle názoru autorky, zapraco-
vat i pohled žáků, proto byla využita i meto-
da dotazníku, avšak pouze ve třídách dětí, 
jejichž rodiče se zúčastnili rozhovorů. Je te-
dy spíše sondou do atmosféry v jedné kon-
krétní třídě. V závěru kapitoly je popsán 
vztah autorky – v tomto případě výzkum-
níka – ke zkoumanému prostředí a terén 
obou zkoumaných škol, které pracovně na-
zvala Kaštan a Lípa ve městě Remízek.

V kapitole třetí, „O Remízku a jeho pro-
středí“, je blíže charakterizováno město 
Remízek a „příběhy“ škol Kaštan a Lípa, 
včetně podrobné charakteristiky respon-
dentů. Respondenti byli rozděleni do sku-
pin – na skupinu učitelů, kteří učili kolem 
roku 1989 – tzv. „stará garda“, a na skupinu 
učitelů, kteří učí v současnosti – tzv. „sou-
časní učitelé“. Autorka zde popisuje také 
určité „trable“, které ji provázely při výbě-
ru respondentů a v začátcích realizace vý-
zkumu. Čtvrtá, stěžejní a nejobsáhlejší ka-
pitola s názvem „Učitelé vypráví o svých 
školách“ analyzuje rozhovory učitelů 
na uvedených dvou školách. Během rozho-
vorů byla zjištěna řada biografických údajů, 

včetně motivace pro volbu učitelského povo-
lání, jejich vzdělávací trajektorie a podobně, 
ale i mnoho osobních vzpomínek, proto au-
torka při psaní zvolila anonymizaci a jména 
i názvy pozměnila tak, aby je nebylo mož-
né identifikovat. Učitelé ve svých úvahách 
„putovali“ od začátku své kariéry, tudíž za-
hrnuje období od šedesátých let 20. stole-
tí až po současnost. V textu je zachováno 
co největší množství autentických výpově-
dí, které jsou tematicky seskupeny a oko-
mentovány. Autorka sleduje osudy učite-
lů zároveň na obou školách, avšak z textu 
je většinou zřejmé, ze které školy daný re-
spondent pochází. Pak u jednotlivých té-
mat sleduje, zda je respondenti obou škol 
vnímají shodně, či odlišně. Kapitola je dá-
le členěna na podkapitoly, které analyzu-
jí situaci na obou školách před rokem 1989 
(co a jak se učilo, učitelé jako funkcionáři 
a jejich dilemata, vztahy mezi učiteli); dá-
le události roku 1989 a jejich vliv na vztahy 
ve škole. Závěrečná podkapitola je věnována 
změnám po roce 1989 (změny ve společnos-
ti, co reforma dala a vzala, proměny v obou 
zkoumaných školách a přání učitelů do bu-
doucnosti). 

Tato kapitola je z mého pohledu nejhod-
notnější, protože kromě podrobné analýzy 
zachycuje autentické výpovědi učitelů, kte-
ré jsou velmi cenné a přesně dokumentují si-
tuaci ve školství před rokem 1989 i po něm. 
Příběhy některých učitelů jsou velmi emo-
cionální, až dramatické. I když byl vý-
zkum prováděn „jen“ na dvou školách, 
ze své vlastní dřívější zkušenosti učitelky 
na prvním stupni základní školy před revo-
lucí i po ní se ztotožňuji s mnoha výpověďmi 
a názory zkoumaných učitelů a myslím si, že 
i na jiných školách by autorka dospěla k po-
dobným výsledkům. Stálo by za úvahu vý-
zkum rozšířit i do jiných regionů a výpovědi 
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srovnat, i když vím, že je to velmi náročná 
a dlouhodobá záležitost. 

V kapitole páté, „Diskuze a závěry“, au-
torka formuluje některé teze a teorie, kte-
ré by mohly být dále ověřeny navazující-
mi výzkumy. Zamýšlí se nad proměnami 
naší společnosti, neboť uvedené školy si-
mulují společnost „v malém“ a jejich pro-
středí představuje vzorek, který umožňuje 
zachytit a diskutovat na konkrétních situa-
cích povahu těchto změn. Jedná se přede-
vším o společenské změny a s nimi souvise-
jící proměny hodnotového systému; vztahy 
mezi dětmi a rodiči a jejich očekávání (oče-
kávání jsou větší než v minulosti); kázeň-
ské problémy; roli učitele a nejistotu ohled-
ně funkčnosti celého vzdělávacího systému. 
I když si autorka klade mnoho otázek, kte-
ré souvisí se změnami ve školách, a v někte-
rých případech není schopna nalézt odpo-
věď, závěr přesto vyznívá optimisticky. Celý 
text je koncipován jako smysluplný a pro-
myšlený celek, reflektující a integrující jak 
teoretické základy, tak výzkumné nálezy. 

Nesporným kladem publikace je její čti-
vost a přehlednost, kromě logicky struktu-
rovaného tématu k ní přispívají zvláště au-
tentické výpovědi učitelů. Přínos publikace 
vidím také v tom, že autorka „otevřela“ té-
ma role učitele v procesu transformace v na-
šich podmínkách a motivuje nás k diskuzím 
na téma prostředí školy a její kultury. Kni-
ha významným způsobem přispěje k hlub-
šímu zamyšlení a reflexi pedagogických 
pracovníků, kterým by měla být určena 
především. Osobně bych publikaci doporu-
čila i studentům pedagogických fakult, kte-
ří se jejím prostřednictvím mohou seznámit 
s prostředím a kulturou školy před a po ro-
ce 1989 na pozadí společenských změn. 

Alena Vavrdová

Zygmunt	Bauman	–	David	
Lyon:	Tekutý dohled.	
Broken Books, Olomouc 2013, 160 s.

Tekutý dohled je do podoby knihy převe-
dená emailová konverzace, která probí-
hala mezi dvěma sociology – Zygmuntem 
Baumanem, narozeným v Polsku a žijícím 
ve Velké Británii, a Davidem Lyonem, na-
rozeným ve Velké Británii a žijícím v Kana-
dě. V rámci svého rozhovoru Bauman a Ly-
on analyzují soudobou společnost pomocí 
konceptu „tekutého dohledu“: v rozhovoru 
i v názvu knihy se propojuje Baumanův zá-
jem o „tekutost“ dnešní doby, kterou ana-
lyzoval například ve své knize Liquid Mo-
dernity (2000; česky vyšlo jako Tekuté časy 
v roce 2008), a Lyonův zájem o studium do-
hledu – Lyon je ředitelem Surveillance Stu-
dies Centre na Queen’s University v Kana-
dě a zakládajícím redaktorem e-časopisu 
Surveillance & Society. 

Bauman zastává tezi, že zatímco 19. sto-
letí a první polovinu 20. století charakte-
rizovaly pevné struktury a řád, klíčovým 
aspektem současné (post)modernity je 
„tekutost“. V současnosti se společenské 
struktury stále rychleji proměňují, stávají 
se tekutými, hůře uchopitelnými, čitelný-
mi a srozumitelnými. Současně s tím jsme 
stále více sledováni a stopováni pomocí no-
vých technologií. Jsou o nás ukládána da-
ta v rozsahu a pravděpodobně i v kvalitě, 
které jsou s minulostí nesrovnatelné. Za-
klínadlem dneška se stalo sousloví big da-
ta. Práce s velkými daty získává na význa-
mu v čím dál více oblastech lidského života. 
Mluví se o datové žurnalistice (českým pří-
kladem je např. činnost redakce Hospodář-
ských novin, resp. iHned), jedním z klíčo-
vých sousloví ve vzdělávání bude learning 


